

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 24.

1877 г. Декабря 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О

въ день Святителя и Чудотворца Николая.

Предъ чудотворною иконою Великорѣцкою молимся мы Святителю Николаю, совершая посвященное ему празднество. Въ иконѣ, пятое истекающее столѣтіе знаменуемой благодатными дѣйствіями, обращаемъ мы молитвенные взоры свои въ день памяти его.

И не въ Вяткѣ только городѣ, и не въ предѣлахъ только страны Вятской, чествуется Великорѣцкая икона Святителя Николая. Въ Москвѣ, въ церкви Василя Блаженнаго, устроены придѣльный храмъ въ честь иконы Великорѣцкой. И оны устроены при Іоаннѣ Грозномъ, болѣе чѣмъ за триста лѣтъ до нашего времени. Тогда же въ Вологдѣ построены были храмъ и въ немъ поставленъ списокъ съ Великорѣцкой иконы Святителя. Списокъ этотъ нынѣ находится въ Вологодскомъ Воскресенскомъ соборѣ. Изъ Псковопечерскаго монастыря, въ крестномъ ходѣ въ Псковъ, въ числѣ святыхъ иконъ, тоже

издревле, носитя списокъ съ иконы Великорѣцкой. Такъ на дальнемъ отъ насъ югозападѣ, сѣверозападѣ и западѣ чествуется Великорѣцкая икона Святителя Николая. Наконецъ изъ старинныхъ же записей извѣстно, что и на востокъ, въ отдаленныя страны сибирскія, внесены были списки съ чудотворной иконы Великорѣцкой.

Молясь Святителю Николаю предъ прославленною Великорѣцкою иконою его, извлечемъ для себя наставленіе изъ того, что видимъ мы на ней.

Въ серединѣ иконы мы видимъ одинъ ликъ Святителя. Вверху его, и далѣе вокругъ, лики Святителя съ изображеніями нѣкоторыхъ обстоятельствъ изъ его жизни. Остановимъ свой взоръ на первомъ изъ верхнихъ изображеній.

Надъ нимъ положена надпись: „приведеніе святаго Николая Чудотворца въ наученіе грамотѣ.“ Великій Божій даръ эта грамота. Посредствомъ грамоты мы освѣдомляемся, что думали и говорили, что писали и какъ жили, въ близкихъ и въ отдаленныхъ мѣстахъ, люди не только современные намъ, но и умершіе до насъ за много столѣтій. Постредствомъ грамоты мы заочно изучаемъ различныя страны и то, что есть въ нихъ самаго замѣчательнаго. Посредствомъ грамоты мы узнаемъ, что открыто въ нѣдрахъ земли, въ глубинахъ морскихъ и высотахъ небесныхъ. Посредствомъ грамоты мы точно и вѣрно узнаемъ то, что дороже для насъ всѣхъ сокровищъ земли и моря: мы узнаемъ, что говорилъ, что заповѣдалъ намъ, для нашего спасенія, Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Такой великій даръ Божій грамота. Забываемъ ли что, забытое восстанавливаемъ въ памяти при помощи все тойже грамоты. Благодаримъ же Господа: нынѣ всѣ въ великомъ семействѣ царства Русскаго чувствуютъ нужду обучать дѣтей грамотѣ.

Какъ обучаться грамотѣ приведенъ былъ будущій святитель Николай, это и представлено на первомъ изображеніи иконы Великорѣцкой. Вотъ родители святаго отрока. Предъ ними сынъ ихъ. Всѣ они обращены къ наставнику, который принимаетъ ихъ. Какъ выразительно обозначена здѣсь мысль, занимающая мужей заботливыхъ о первоначальномъ обученіи. Мысль эта— о единеніи семьи и школы. А единенія этого требуетъ важность первоначальнаго обученія, отъ котораго много зависитъ направленіе всего подрастающаго поколѣнія. Извѣстно, какъ направится деревцо, прямо или криво, такъ оно останется и послѣ, когда будетъ большимъ деревомъ. Потому-то этимъ обученіемъ одинаково должны быть озабочены какъ семья— родители обучаемыхъ, такъ и школа—завѣдывающіе ею. Родители отдають дѣтей для обученія: школа принимаетъ ихъ для обученія. Родители обязаны навѣдываться, такъ ли дѣти въ школѣ обучаются и держатъ себя, какъ имъ желательно: школа должна узнавать, такъ ли дѣти ведутъ себя и занимаются, какъ бы слѣдовало. Въ обученіи, въ направленіи и въ исправленіи дѣтей, родители должны помогать школѣ: школа должна помогать родителямъ. Единеніе между семьею и школою должно быть постоянное.

Однакожь мысль о единеніи семьи и школы не такъ давно получила у насъ особенную важность. Но вотъ чудотворная икона Великорѣцкая за нѣсколько столѣтій до насъ изображала эту мысль въ священныхъ лицахъ. И какъ обстоятельно изображала ее. Посмотрите на икону: позади святаго отрока вы видите не одного отца его, а и мать. Это значитъ, что обученіе дѣтей въ школѣ должно быть предметомъ заботы и наблюденія какъ отца ихъ, такъ и матери. Въ самомъ дѣлѣ, родительская заботливость о дѣтскомъ обученіи достигнетъ

большей полноты, большей стройности и успѣха, если эту заботливость, вмѣстѣ съ отцемъ, будетъ раздѣлять и мать семейства. Къ этому обязываетъ ее принятое ею имя помощницы своего мужа и богодарованное ей священное имя матери.

Перенесемъ благоговѣйный взоръ свой на изображеніе Боголюбезнаго и Богоугоднаго отрока, будущаго святителя и чудотворца Николая. Мы видимъ: онъ стоитъ впереди родителя, предъ наставникомъ, и въ рукахъ своихъ держитъ книжку. Святителю отче Николае! Когда на это священное изображеніе твое будутъ смотрѣть начинающіе учиться наши отроки и отроковицы, вдохни въ нихъ великую охоту къ ученію и живое усердіе къ книжному занятію. Пусть они съ удовольствіемъ берутся за свои книжки. Пусть они мало по малу приучаютъ свое вниманіе останавливаться и сосредоточиваться на указываемомъ предметѣ. Пусть обучаютъ свои мысли соображать, доискиваться и рѣшать. Пусть привыкаютъ трудиться, трудиться надъ дѣломъ, и трудиться въ свои опредѣленные часы. Между тѣмъ и познанія ихъ будутъ постепенно прибавляться и умножаться. Если такъ дѣти будутъ обучаться, то несомнѣнно будутъ успѣвать.

Чего еще, кромѣ успѣховъ, пожелаемъ мы поступившимъ въ школы? Еще, и больше всего, пожелаемъ, чтобы обученіе ихъ совершалось въ духъ христіанскомъ, по разуму православной церкви. На нашей иконѣ это направленіе обученія выражено тѣмъ, что учитель, принимающій святаго отрока, представленъ инокомъ. Мы не говоримъ, будто имѣемъ непремѣнную нужду отдавать дѣтей на обученіе иночеству: мы указываемъ, что для ученія дѣтей нашихъ должно быть полагано основаніе христіанское. На основаніи христіанскомъ полагается обученіе дѣтей въ школахъ, когда тамъ обученіе ихъ

начинается, во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, краткою, но искреннею, молитвою. На основаніи христіанскомъ утверждается обученіе дѣтей въ школахъ, когда тамъ вселяютъ въ нихъ высшее благоговѣніе къ Господу и Богу нашему Іисусу Христу. На основаніи христіанскомъ, по разуму православной церкви, ведется дѣло обученія дѣтей въ школахъ, когда тамъ внушаютъ имъ глубокое благоговѣніе какъ къ Святымъ Божиимъ, чествуемымъ православною церковію, такъ и къ установленіямъ, принятымъ православною церковію. На основаніи христіанскомъ, по разуму Христовой церкви, продолжается обученіе дѣтей въ школахъ, когда тамъ учатъ ихъ любить православную вѣру, дорожить ею, защищать ее.

Такое наставленіе даетъ намъ икона Великорѣцкая. Помолимся Святителю, чтобы наставленіе это между нами исполнялось, при содѣйствіи его.

Святителю Христовъ! „Вѣтія суемудренныя нечестивыхъ видимъ тобою посрамленныя, Богомудре отче Николае“ (Акаѳ. икос. д.). Посрами суемудріе и у насъ, еслибъ оно появилось между учащими дѣтей въ нашихъ школахъ.

Богомудре отче Николае! Ты „твердое православія укрѣпленіе“ (Акаѳ. ик. 2.). Молимъ тебя, твердо въ спасительномъ православіи укрѣпи учащихся, родителей ихъ и всѣхъ православныхъ христіанъ. Аминь.

Каѳедральный протоіерей *Стефанъ Кашменскій*,

ПОУЧЕНІЕ

въ день праздника по случаю прихода Св. иконъ изъ
Вятскаго кафедральнаго собора *).

*Богъ Господь, и явися намъ: составите
праздникъ (Пс. 117, 27).*

Псалмопѣвецъ царь и пророкъ Давидъ, Духомъ Святымъ провидя пришествіе на землю во плоти Господа Іисуса Христа, призываетъ вѣрующихъ къ духовному торжеству, — говоря: *Богъ Господь, и явися намъ: составите праздникъ.* И у насъ нынѣ совершается духовное празднованіе въ честь прибытія Св. Иконъ; для духовнаго назиданія уяснимъ себѣ значеніе настоящаго торжества.

Св. Церковь установила чествовать Св. Иконы. Предъ ними, какъ предъ лицомъ Бога и Его святыхъ угодниковъ, мы благоговѣемъ, молпмся, славословимъ, благодаримъ и просимъ Создателя своего о всемъ, что для насъ потребно и что намъ дорого. Не безъ спасительной цѣли установлено и хожденіе со Св. Иконами изъ мѣстныхъ храмовъ въ разные города и веси. Этимъ поучаемся мы вѣрить въ Божественную къ намъ любовь, которая предваряетъ наши молитвы, является намъ и призываетъ всѣхъ въ свои объятія и предлагаетъ все потребное намъ, глаголя: *просите, и дастся вамъ: ищите и обрящите, толцуйте и отверзется вамъ* (Мат. 7, 7). Господь Богъ все видитъ, знаетъ всѣ нужды и желанія наши; но вѣра наша, ослабляемая грѣхами, до того изнемогаетъ, что для возбужденія ея отъ усыпленія грѣховнаго нужно особенное присутствіе силы Божественной. Эту возбуждающую силу и имѣетъ пришествіе къ намъ Св. Иконъ.

*) Сказано 10 ноября въ церкви села Курчума Нолинскаго уѣзда.

Христіане! Ваше многочисленное стеченіе въ сей храмъ для участія въ торжествѣ духовномъ уже ясно говоритъ, что вы Божественною благодатію предуготовились къ возбужденію въ себѣ живой вѣры и непостыднаго упованія. Вслушивайтесь же въ голосъ церкви, какъ она возвѣщаетъ величіе и силу Господа, съ благоговѣніемъ зрите на сіи святія Иконы, — и вы съ чистымъ сердцемъ и неизмѣнною вѣрою обратитесь къ Спасителю, къ Пречистой Его Матери, ходатайцѣ нашей предъ Нимъ, и Его святымъ молитвенникамъ за насъ — съ своими моленіями, прошеніями и благодареніемъ. Съ вѣрою и благоговѣніемъ предстоя предъ святыми Иконами и благодаря Господа за все, чѣмъ пользовались мы отъ Него до сего времени незаслуженно, — о чемъ же будемъ просить Господа и призывать нынѣ къ ходатайству Его святыхъ? — Безъ сомнѣнія, у каждаго изъ васъ есть свои нужды и желанія, радости и печали; но не ошибаясь, можно сказать, что большая часть изъ васъ въ настоящее время желаетъ изліять свои моленія предъ Господомъ о пропитаніи вашихъ семействъ насущнымъ хлѣбомъ, котораго собрано нынѣ не вездѣ довольно: то продолжительные дожди, то непрерывная сухость погоды, то градобойство въ нѣкоторыхъ поляхъ и самая поздняя уборка хлѣба съ нихъ — безъ сомнѣнія удвоили ваши нужды; стало быть, нужно молиться и объ этомъ. — Молитесь, молитесь, духовныя дѣти, — только въ примиреніи съ совѣстію и Богомъ. Молитесь сначала объ удаленіи причинъ, уклоняющихъ отъ насъ милость Божию. Что же это за причины? — Это грѣхи наши. Они-то и препятствуютъ исполненію молитвъ нашихъ, какъ говоритъ Господь чрезъ Апостола Іакова: *просите и неприемлете, зане жаль просите, да во сластехъ вашихъ иждивете* (4, 3). Мы всѣ обязаны жить для пользы не только своей, но и обществен-

ной; — не только для спасенія своей души, но и для назиданія ближняго. Но много ли принесено вами пользы на благо общественное, семейное и для своей души? Можетъ быть, дѣйствительно что нибудь предпринималось вами сдѣлать ко благу общему и своему; но что значить и самое благо, если оно совершалось и приводилось въ исполненіе подъ вліаніемъ низкихъ и своекорыстныхъ расчетовъ? Укажемъ здѣсь на тотъ порокъ, который въ настоящее время между многими изъ васъ распространился, какъ разрушительный потокъ противъ общественнаго и семейнаго благосостоянія, слѣдовательно и во вредъ вашей душѣ. Хотя прискобрно, но поистинѣ должно сказать, что нынѣ склонность къ пьянству до того усилилась въ обществѣ, что всѣ и старые, и возмужалые, и молодые люди равно предаются оному со всею необузданностію. Даже общественные и частные сходы, назначаемые для добрыхъ цѣлей, едва ли бываютъ безъ винопитія? Что же выходитъ изъ опьянѣлыхъ собраній? Потворства сильнымъ, притѣсненіе слабымъ, срамословіе, буйство, соблазнъ общественный и домашній, расточеніе послѣднихъ средствъ къ пропитанію голодающихъ семействъ и т. п. Пьянство, какъ корень всѣхъ пороковъ, несомнѣнно сопровождается и другими пороками, ибо на какой нибудь порокъ или грѣхъ не рѣшается человекъ въ трезвомъ видѣ, на тотъ рѣшится въ пьяномъ состояніи, и не напрасно въ пословицу вошло: „пьяному и море поколѣнь.“ При такомъ поведеніи очевидно вы, христіане, прогнѣвляете Бога и Онъ лишаетъ васъ хлѣба для того, чтобы хотя скудностію направить васъ къ воздержанію. Бросьте же пагубное пьянство, тогда будетъ меньше пороковъ и проступковъ между вами, болѣе сбереженія у васъ и хлѣба и болѣе соблюдется въ сердцахъ вашихъ благоговѣнія къ Богу, Кото-

рый и при маломъ количествѣ хлѣба пропитаетъ васъ безбѣдно, такъ же, какъ нѣкогда насытилъ Онъ въ пустынѣ пять тысячъ человекъ—пятью хлѣбами. Но всѣ ли наши нужды обнаружили мы сейчасъ въ прошеніяхъ и моленіи предъ Богомъ и Его святыми ходатаями за насъ? Нѣтъ ли потребности для молитвенныхъ воздыханій, близкой сердцу каждого истиннаго христіанина—сына отечества?—Есть у насъ, братія, общая скорбь, есть непрестающее болѣніе воздыхающихъ сердець о братіяхъ и чадахъ нашихъ не по плоти только, но и по вѣрѣ, проливающихъ кровь свою и полагающихъ жизнь на защиту вѣры православной и за освобожденіе единовѣрныхъ намъ Славянъ, угнетаемыхъ невыразимыми бѣдствіями отъ Турецкаго звѣронравнаго насилія. Тамъ Царь нашъ православный съ августѣйшими Сынами и Братьями Своими. Лишивъ Себя покоя и подвергая жизнь Свою опасности, Они неусыпно бодрствуютъ, руководя полками русскими для усмиренія разсвирѣпѣвшаго врага. Вотъ наша общая скорбь и болѣзнь сердечная, требующая молитвенныхъ воздыханій о помощи отъ Господа на защиту вѣры и угнетенныхъ единовѣрцевъ нашихъ.

Итакъ празднуя въ семь храмѣ, обратимся, Христіане, съ горячимъ моленіемъ къ любвеобильному Господу Иисусу Христу, съ призываніемъ на заступленіе Его Пречистой Матери, Архистратига Божія Михаила—Чинопачальника небесныхъ воинствъ, и покровителя всея Вятскія страны—Святителя и Чудотворца Николая, — да подасть Господь молитвами ихъ Благочестивѣйшему Государю нашему и всѣмъ Его Христолюбивымъ Сподвижникамъ съ православнымъ воинствомъ побѣду и одолѣніе на враговъ вѣры православной, для защиты православныхъ христіанъ.

Свящ. Ник. Вечтомовъ.

Матеріалы для исторіи Вятской Епархіи.

II.

ЕПИСКОПЪ ВАРѢОЛОМЕЙ ЛЮБАРСКІЙ.

(Продолженіе.)

Какъ мы сказали выше, авторъ «Іерархіи Вятской епархіи» характеризуетъ Преосвященнаго словами родственника его — Платона Любарскаго, подводя подъ отзывы его разные указы за время преосвященнаго Варѣоломея. Воспользуемся и мы отзывомъ Платона для представленія новыхъ доказательствъ, а отчасти и для дополненія нравственной картины Вятской паствы по извѣстнымъ уже автору «Іерархіи» документамъ.

Вотъ отзывъ Платона: «Отъ природы одаренъ былъ истиннымъ къ Богу благочестіемъ, ко власти усерднымъ повиновениемъ, къ подчиненнымъ и ко всѣмъ ближнимъ любовію, справедливостію, разумною строгостію, милосердіемъ, снисхожденіемъ, словомъ заключить: всѣми, пастьрю приличными, украшенъ свойствами. Въ домово́й и церковной экономіи рачителенъ, въ строеніяхъ искусенъ, чистоты и украшенія великій и строгій наблюдатель; по сей склонности хоро́шій во всей епархіи монастырямъ и церквамъ уставилъ порядокъ. Въ строеніи и содержаніи имѣній церковныхъ заведены исправныя приходныя и расходныя книги, пресѣчены напрасныя расточенія:...

Доказывая благочестіе преосв. Варѣоломея, авторъ Іерархіи вратко указываетъ на указъ Консисторіи отъ 27 мар. 1759 г. за № 424. Мы считаемъ не лишнимъ возстановить этотъ указъ, хотя тоже сокращенно, въ болѣе полной формѣ.

Въ Консисторіи производилось одно слѣдственное дѣло. Между прочими показаніями «села Бобняскаго попь Федоръ Носухинъ показалъ, что де многія того приходу крестьяне при-

ходя к той церкви для исправленія по преставившихся панихидъ с собою приносятъ вино и пиво, и по отправленіи оныхъ при той церкви в трапезѣ тѣмъ виномъ упиваются до пьяна; изъ чего видно, что и при другихъ вятской епархіи церквахъ на поминаеніе и на браки не токмо вино и пиво, но и съѣстное то есть пироги, мясо, яицы и молоко приносятъ; при иныхъ же церквахъ въ трапезахъ приходскія люди и о мірскихъ дѣлахъ совѣты имѣютъ:“ Консисторія нашла, что это „церковнымъ правиломъ весьма противно“, указала въ Кормчей на правило 3-е св. Апостоля съ толкованіемъ, на прав. 28 собора Лаодикійскаго съ толкованіемъ же и на 99 правило шестаго Вселенскаго собора и представила объ этомъ докладъ Преосвященному. По резолюціи Преосвященнаго она указомъ объявила свое опредѣленіе: „Дабы Вятской епархіи отнынѣ впредь нигдѣ в соборныя и приходскія церкви в трапезы вина, пива, меду и съѣстного кромѣ кутьи ничего не носили, и не пили, и не яли, на крѣпко запретить, и для совѣтовъ о мірскихъ дѣлахъ приходскимъ людямъ собираться не допускать, ибо не подобаетъ дому Божію дому простаго творити, чего всего священноцерковнослужителемъ велѣтъ наблюдать неоплошно подстрахомъ за недосмотрѣніе и допускъ на время отлученія отъ церкви или жъ смотря по винѣ по силѣ церковныхъ правилъ и вовсе изверженія; а естли кто ис приходскихъ людей для поминаенія по представшихся или жъ за дальностію на праздники и для своего пропитанія пожелаютъ приносить что съѣстное, и то вносить въ имѣющіяся при церквахъ богадѣлни, а к церквамъ в трапезы отнюдь вносить не допускать:“

Какъ хорошо было бы, если бы и современные намъ священноцерковнослужители всѣ твердо помнили и исполняли

этотъ указъ Консисторіи 1759 года!

Думаемъ, болѣе ясно ревность по благочестію преосвященнаго Варѳоломея выразилась въ указахъ Консисторіи: отъ 7 іюня 1759 г. за № 684, отъ марта 1760 г. за № 312, октября тогоже 1760 г. за № 1071, апрѣля 1761 г. за № 364 и 27 февраля 1768 г. за № 318.

Передадимъ содержаніе и обстоятельства ихъ по порядку.

1. Въ Духовной Консисторіи разсматривалось слѣдственное дѣло, по которому оказалось, что „единъ священникъ в противность указовъ зашедъ въ чюжей в приходъ стребами, у коего парахіальной священникъ тѣ требы в шерстяной вальной сумкѣ отобравъ, и вѣдая что во оной имѣлись в дароносицѣ святыя дары послалъ с миряниномъ в домъ, гдѣ содержалъ болѣе дву мѣсяцовъ, за что оба по содержанію церковныхъ правилъ и указовъ не малымъ штрафомъ оштрафованы.“ Указавъ на это обстоятельство, Преосвященный продолжаетъ, что онъ еще усмотрѣлъ, что нѣкоторые священники и діаконы вятской епархіи, „имѣя косматыя усы и отъ нерадѣнія не управивъ я добръ, святую литургію служатъ и по совершеніи, егда причащаются отъ потира божественныя крове, тѣ усы свои во оную омочаютъ и не мало на тѣхъ усахъ своихъ оной крови Христовой износятъ“; что многіе діаконы „при отправленіи божественной литургіи бываютъ в послуженіяхъ.“

Все это заставило преосвященнаго приказать „учинить слѣдующее“:

1) При всѣхъ вятской епархіи соборныхъ и приходскихъ градскихъ и уѣздныхъ церквахъ священнослужителемъ..... на престольныя сосуды и для содержанія святыхъ даровъ больныхъ ради дароносицы имѣть серебряныя, а гдѣ за скудостію

быть невозможно, то хотя оловянные, токмо самыя чистыя, и в тѣхъ дароносицахъ святыя дары содержать в церкви на престолѣ, а в домѣхъ по причащеніи болнаго нигдѣ ни мало не держать, и в чюжія приходы для исправленія мірскихъ требъ без позволенія мѣстныхъ священниковъ не ходить, и тѣмъ онымъ в подлежащихъ доходѣхъ обидѣ не чинить подѣ страхомъ неизбѣжнаго по правиламъ церковнымъ и высочайшимъ Ея Императорскаго Величества указомъ штрафованія;

2) Еще жъ оныя священники и діаконы, кои усы имѣютъ косматыя, дабы при причащеніи из потира, крови Христовой на тѣхъ усахъ износить не могли, всячески должны себя предостерегать, и для того каждый для избѣжанія грѣха добрѣ прежде усы свои да управитъ, а по причащеніи оныя усы и уста свои иссетъ и языкомъ излижетъ, потомже покровцемъ и губою антимисною да отретъ; а буде кто усы имѣетъ излишно надъ устнами великія и добрѣ управитъ или скрутитъ никакъ будетъ невозможно, то лучше власы излишнія над устнами мало пристритчи, нежели кровь Христову усами великими вонъ изъ потира святаго безъ страха и бреженія изнести, чего онымъ священникомъ и діакономъ и прочимъ духовнымъ чинамъ наблюдать накрѣпко;

3) Діакономъ же отнынѣ впредь при отправленіяхъ Божественныхъ литургій навсегда святыхъ таинъ причащаться, а буде кто за каковою правильною виною не причастится, ту да объявитъ священнику имянно, а буде который діаконъ за лѣзостію или жъ за піанствомъ и за нераченіемъ и упущеніемъ церковнаго правила не причастится, таковыхъ в первой и второй разъ священникамъ увѣщевать, чтобъ оныя отъ такой лѣзости и невоздержанія исправились; а ежели и по тѣмъ увѣщаніямъ не исправятся, и в третій разъ в таковомъ же

небреженіи явится, на таковыхъ священникомъ далнимъ представлять въ духовныя правленія и закащикомъ, а изъ тѣхъ правленій и закащикомъ, также и ближнимъ священникомъ, представлять въ духовную консисторію и ожидать на то резолюціи; а доколѣ дополученія резолюціи, онымъ діакономъ за ихъ несправность изъ получаемыхъ отъ церкви доходовъ подлежащія подѣли не давать.“ Указъ 7 іюня 1759 г. № 684.

2. *Указъ марта 1760 г. № 312.*

Въ Духовной Консисторіи разсматривалось слѣдственное дѣло, по которому оказалось, что 25 апрѣля 1759 г., т. е. «в высокаторжественный день коронаціи Ея Императорскаго Величества, во время отправленія въ катедральномъ святотроицкомъ соборѣ молебнопѣнія въ городѣ Хлыновѣ сидѣли в лавкахъ и торговали мелочными товарами подкомандныя вятскаго провинціального магистрата посадскіи Иванъ Куклинъ, Василей Никитиныхъ, да Матѳей Кирѣевъ, в чемъ оныя по сыску в духовной консисторіи в допросѣхъ и повинились, и при томъ сказали, что де о не торгованіи имъ в высокаторжественныя и праздничныя дни отъ вятскаго провинціального магистрата запрещенія не бывало и подписками не обовязаны.“ , 1760 году генваря 28 дня на память Государя Императора Петра Великаго, преставленія Его, и Государыни Императрицы Анны Іоанновны, рожденія Ея, да 29 числа на вселенской, панихидахъ в катедральномъ соборѣ Вятскаго, провинціального магистрата присутствующіи и секретарь не были; ис которыхъ, по повѣсткѣ, въ духовную консисторію явьясь ратманъ Яковъ Машковцовъ да секретарь Петръ Пупыревъ в допросѣхъ сказали: ратманъ Машковцовъ—на показанныя де генваря 28 и 29 числа въ святотроицкомъ соборѣ у панихидъ не былъ онъ за прилучившеюся ему болѣзнію; а секретарь Пупыревъ сказалъ: на

вышепоказанныя де числа онъ Пупыревъ не былъ якобы за тѣмъ, что в каковыя когда числа панихиды отправлять повѣлено, печатныхъ о томъ реэстровъ и табели не имѣеть, да и в магистратѣ де таковыхъ в присылкѣ ни откуда не бывало: Между тѣмъ изъ дѣлъ Консисторіи видно было:

«По учиненному прошлаго 1759 году марта 9 дня Его Преосвященства опредѣленію» «посланы из духовной Консисторіи в духовныя правленіи и к закащикомъ» указы, ,,а въ вятскую и пермскую провинциальныя канцеляріи промеморіи съ прописаніемъ состоявшихся въ 1718 февраля 17 и іюля 16, 1730 марта 17 и 738 годѣхъ октября 17 чиселъ указовъ и подтверждено было, дабы всѣ вятской епархіи всякого званія православно-восточнаго исповѣданія церкви сынове мужеска и женска полу какъ в городѣхъ, такъ и в уѣздахъ в празники и воскресныя дни на службу Божию не извиняся домашнымъ пребываніемъ къ вечерни, утренни, а паче ко святой литургіи в соборныя и приходскія церкви ходили нелѣпно, особливо жъ въ высокаторжественныя и викторіальныя дни ко всенощному бдѣнію, литургіи и молебнопѣніемъ, такожь на памяти усопшимъ предкамъ Ея Императорскаго Величества къ панихидамъ в соборныя церкви собирались неотложно под страхомъ положенныхъ въ тѣхъ указѣхъ штрафовъ, а чтобъ в помянутыя призначныя дни в городѣхъ и селѣхъ и деревняхъ какъ в лавкахъ такъ и на площадяхъ никакими товарами кромѣ харчевнаго не торговали в томъ накрѣпко смотреніе имѣть свѣтскимъ командиромъ.

Соображеніе всего вышеписаннаго повело къ тому, что Преосвященный, руководствуясь правиломъ ,,невѣдѣніемъ о указѣхъ отговариватся не вѣлно», приказалъ учинить слѣдующее:

1) по силѣ вышеизображенныхъ указовъ вятского маги-

страта ратмана Якова Машковцова и секретаря Петра Пупырева призвавъ въ духовную консисторію и чтобъ они впередъ в высокаторжественныя и викторіальныя дни ко всенощному бдѣнію, литургіи и молебнопѣніямъ, также и к панихидамъ в первопрестолную Святотроицкую и николаевскую соборную церковь приходили неотмѣнно обовязать (и обовязаны) подписками под страхомъ ежели они и за симъ за лѣнностію и нерадѣніемъ в соборную церковь приходить не будутъ, то повинны будутъ въ силу вышеизображенныхъ указовъ неизбѣжному штрафу и жестокому безъ всякой милости наказанію.

2) „а дабы впредь и другія в томъ невѣдѣніемъ отговориться не могли“, послать печатныя табели и поминовенные реэстры, а въ случаѣ недостатка печатныхъ писменныя копія въ Вятскую и Пермскую провинціальныя канцеларіи и магистраты при промеморіяхъ, „с такимъ объявленіемъ, дабы оныхъ мѣсть присутствующихъ и секретари и протчія приказныя, а изъ гражданъ луччія купцы в высокаторжественныя дни и викторіальныя и *праздники Господскія* на славословіе Божіе ко всенощному бдѣнію, литургіи и молебнопѣніямъ, также и к панихидамъ, на которыя числа по генералному печатному реэстру..... панихиды самимъ преосвященнымъ архіереомъ оправлять повѣлено, всѣ бѣ ходили в первопрестольныя градскія соборы неотложно, а на протчія панихиды ис присутствующихъ приходить и по очереди, о чемъ и подкоманднымъ своимъ объявить съ подписками.“

3) „А чтобъ отнынѣ предь в вышеозначенныя высокаторжественныя, праздничныя и *воскресныя* дни, в городѣхъ и в селахъ и в деревняхъ какъ в лавкахъ такъ и на площадяхъ никакими товары кромѣ харчевняго не торговали, о томъ по силѣ 1722 году указу найкрѣпчайшее смотрѣніе имѣть свѣт-

скимъ командирамъ. И в томъ купцовъ в магистратѣхъ обязать подписками; а чтобъ уѣздныя крестьяне для торгу на показанныя праздничныя дни в города и села ни скакими товарами не ѣздили, о томъ во всѣ волости к старостамъ и сотскимъ со крестьяны из провинціальныхъ и городскихъ канцелярій с прещеніемъ подтвердить указами:“

4) „Особливожь о нехожденіи на славословіе Божіе на молитвы и священноцерковнослужителемъ какъ въ соборѣхъ, такъ и в приходскихъ церквахъ накрѣпко надсматривать, и кого на какой праздничной день у какого пѣнія не будетъ, оныхъ в соборѣхъ записывать ключарямъ, а в приходскихъ церквахъ священноцерковнослужителямъ, и въ силу предпосланныхъ из духовной консисторіи указовъ репортовать безъ упущенія:“

Какъ видятъ читатели, замѣчательнъ этотъ указъ, вызванный несоблюденіемъ нѣкоторыми гражданами обязанности быть на царскихъ молебнахъ, и ревностію еп. Варфоломея о почитаніи Господскихъ праздниковъ и воскресныхъ дней, и объявленными въ немъ распоряженіями.

(Продолженіе будетъ).

Признательность Его Преосвященству за отеческія отношенія къ духовенству.

Благочинный 1-го благочинническаго округа Нолинскаго уѣзда обратился къ Его Преосвященству съ письмомъ слѣдующаго содержанія: „Нынѣ на одномъ семейномъ собраніи духовенства по случаю сельскаго праздника въ первомъ благочинническомъ округѣ Нолинскаго уѣзда, при разговорѣ о симпатическихъ свойстахъ Вашего отеческаго управленія ввѣренною Вамъ

*

Епархією, между женами священниковъ и діаконовъ возникла мысль порадовать Ваше Преосвященство, въ наступающій день Вашего Ангела, пожертвованіемъ, по навипѣ холста, для употребленія его, по распоряженію Вашего Преосвященства, на вдовъ и сиротъ славянскихъ. Эта мысль принята сочувственно во всемъ округѣ: жены священниковъ, діаконовъ и нѣкоторыхъ псаломщиковъ съ радостію воспользовались случаемъ выразить признательность свою Вашему Преосвященству за Ваши сердечныя отеческія отношенія къ духовенству и особенную заботливость о женскомъ образованіи. Мужья наши жертвовали на войну, говорили они, и мы жертвовали, и еще будемъ жертвовать и на Славянъ раззоренныхъ и на нашихъ раненыхъ героевъ; но пусть Преосвященный въ день своего Ангела порадуетя сочувствію въ семействахъ духовенства его сердечнымъ заботамъ о призрѣніи страждущихъ. По просьбѣ духовенства осмѣливаюсь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство принять такое выраженіе любви духовенства къ Вашему Преосвященству такъ же просто и душевно, какъ просто и душевно оно задумано.

*1877 года
декабря 4 дня.*

Сочувствіе простаго народа къ раненымъ воинамъ.

Орловскаго уѣзда села Пищальскаго Священникъ В. И., при рапортѣ отъ 24 ноября сего 1877 года (№ 134), съ нарочно посланнымъ отъ церковнаго причта, представилъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Аполлосу, Епископу Вятскому и Слободскому, два тюка вещей, пожертвованныхъ прихожанами въ пользу раненыхъ воиновъ, вѣсомъ 5 пудовъ 20 фунтовъ, и деньгами семьдесятъ рублей, для препровожденія

въ Общество Краснаго Креста. „13-го числа ноябля, — пишетъ въ рапортѣ священникъ И., — съ церковной кафедрѣ было прочитано Архипастырское воззваніе Вашего Преосвященства ко всей Вятской паствѣ о пожертвованіяхъ для больныхъ и раненыхъ Русскихъ воиновъ (№ 21 Епар. Вѣд.). Чтеніе это всѣ слушали съ напряженнымъ вниманіемъ и ничѣмъ не возмущаемою въ храмѣ тишиною. По прочтеніи воззванія, тишина эта нѣсколько минутъ не нарушалась, хотя и видно было, что воззваніе глубоко тронуло слушающихъ, потому что даже и изъ мужчинъ многіе плакали. Послѣ этой торжественной, можно сказать, тишины, сначала все Пищальское духовенство, вкрупнѣ предваренное о содержаніи воззванія, съ нѣкоторыми лицами и изъ семействъ своихъ, выдвинулось съ поспѣльными своими жертвами, кто съ сорочками, кто съ полотнами, кто чулками и проч., и полагало свои пожертвованія на приготовленный предъ амвономъ столецъ. Между тѣмъ, для вящаго возбужденія сочувствія къ Архипастырскому воззванію, нѣкоторыя мѣста изъ онаго были повторены. Послѣ этого уже всѣ предстоящіе, какбы очнувшись, стремительно обратились къ столцу съ денежными пожертвованіями (другихъ вещей для пожертвованія они въ это время не имѣли, такъ какъ не были предвѣдомлены объ Архипастырскомъ воззваніи). Многіе полагали на столецъ по рублю, а одинъ пожертвовалъ три рубля, и всѣ прочіе въ виду всѣхъ вынимали свои кошелки, изъ коихъ безъ всякаго счету вынимали всѣ мѣдныя монеты, сколько у кого прилучилось, и такимъ образомъ въ этотъ одинъ разъ поступило деньгами 29 р. 75 к. Въ числѣ жертвователей былъ въ церкви одинъ почтенный старецъ, почивка Фарковскаго Хар. В. Паз—въ, состоянія небогатаго. Этотъ старецъ показалъ къ доброму дѣлу особенное и замѣчательное усердіе.

Не имѣя съ собою денегъ, соотвѣтственно своей ревности къ доброму дѣлу, онъ имѣлъ на себѣ новый полушубокъ изъ домашнихъ овчинъ, только что сшитый, а поверхъ его азамъ. Ничего не говоря, онъ распоясался, снялъ съ себя зипунъ, снялъ и новый полушубокъ; потомъ надѣлъ на себя одинъ зипунъ, а полушубокъ, молча, положилъ въ число пожертвованій.... У этого крестьянина два уже сына находятся въ военной службѣ. „Вотъ, говоритъ онъ, и третій сынъ мой готовится также къ жребію: „буде надо нашему Батюшкѣ Царю,—пусть беретъ и этого; есть между нами и такіе, которые и по четыре сына имѣютъ дома, а живутъ не лучше насъ грѣшныхъ, а пожалуй и бѣднѣе. На все воля Божія!“... Пожертвованный этимъ старикомъ полушубокъ видимо возбудилъ соревнованіе другихъ, такъ какъ послѣ этого многіе жертвовали рублями; а въ слѣдующій воскресный день, 20 ноября, крестьяне, уже повѣщенные объ Архипастырскомъ воззваніи Преосвященнаго, принесли пожертвованій однимъ холстомъ болѣе 400 аршинъ и, кромѣ денегъ послѣдовали еще пожертвованія сорочками, чулками, рукавами, кальсонами, полотенцами и проч.“

Всякое даяніе благо, и всякій даръ пріятенъ Богу, какъ жертва любви, соединяющей насъ во едино во Христѣ Іисусѣ. Но если приносятъ жертвы на святое дѣло люди небогатые, не отъ избытка, приносятъ вещи для нихъ самихъ неизлишнія, жертвуютъ, такъ сказать, изъ подъ самага сердца, не жалѣя и доброхотно: то не особенно ли благоугодны Господу такія жертвы и приношенія?

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

О Б Ъ И З Д А Н І Я Х Ъ

О Б Щ Е С Т В А Л Ю Б И Т Е Л Е Й Д У Х О В Н А Г О П Р О С В Ъ Щ Е Н І Я

В Ъ 1878 г о д у :

а) Журнала „Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“

Журналъ «ЧТЕНІЯ» будетъ издаваться въ 1878 году по прежней программѣ и выходить ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ 1878 г. въ «ЧТЕНІЯХЪ» будетъ продолжаемо начатое съ 1875 года печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристина и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годоваго изданія «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкою въ Москвѣ 7 р.

б) Церковной газеты „Московскія Епархіальныя Вѣдомости“.

«Московскія Епархіальныя Вѣдомости» будутъ издаваться въ 1878 году и выходить еженедѣльно по воскресеньямъ.

Цѣна «Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» въ 1878 г. — безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ доставкою и пересылкою 4 р. 50 к.; полугодовая 2 р., съ перес. и достав. 2 р. 50 коп.; за три мѣсяца 1 руб., съ перес. 1 р. 30 к.; съ дост. 1 р. 25 к., за мѣсяць 40 к., съ перес. и дост. 50 к., отдѣльные №№ по 10 коп.

Лица, подписывающіяся на «Чтенія и «Московскія Епархіальныя Вѣдомости» вмѣстѣ, безъ пересылки и доставки платятъ за изданіе 9 руб. сер., а съ дост. и перес. 10 руб.

в) Воскресныхъ Бесѣдъ.

«Воскресныя Бесѣды» будутъ издаваться и въ 1878 году и выходить еженедѣльно. Содержаніемъ ихъ будетъ, какъ и въ 1877 году, объясненіе притчей и приточныхъ изреченій Господа нашего Іисуса Христа.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ — 50 коп., безъ доставки и пересылки; съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города — 1 руб. 10 к., за полгода 30 коп., съ перес. и дост. 60 к.; за три мѣсяца 20 к., съ перес. и дост. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ дост. и перес. 20 к.

Подписка на всѣ изданія Общества принимается въ Москвѣ: въ Епар-

хіалной бібліотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи изданій Общества любителей духовнаго просвѣщенія—на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея Викторѣ Петровича Рождественскаго, и у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ Петербургѣ—у Кораблева и Сирякова. *Иногородные благоволятъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ редакцію изданій Общества любителей духовнаго просвѣщенія.*

Тамъ же можно получать и слѣдующія изданія Общества:

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ и святыхъ отцевъ съ толкованіями. Первый томъ.

Въ первомъ томѣ заключаются правила святыхъ апостоловъ и святыхъ седми вселенскихъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна безъ перес. 1 р. 75 к. съ перес. 2 р. Отдѣльно каждый выпускъ безъ перес. 80 к. съ перес. 1 р. На веленовой бумагѣ цѣна 1-го тома безъ перес. 5 р., съ перес. 5 р. 50 к., отдѣльно каждый выпускъ безъ перес. 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.

Записки на книгу Бытія митрополита Московскаго Филарета—50 к., съ перес. 75 к.

Лекціи по умозрительному богословію протоіерея Ѳ. А. Голубинскаго—50 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя Бесѣды 1870-го, 1874-го, 1875-го и 1876-го годовъ по 50 к. за экз., съ перес. 70 к.

Бесѣды о говѣніи по уставу православной церкви 5 в., съ перес. 10 коп.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книжкѣ 50 к., съ перес. 70 к.

Программа закона Божія для преподаванія въ начальныхъ школахъ 5 в., съ перес. 10 к.

Нѣкоторыя черты изъ жизни святаго апостола Іакова, брата Божія. Епископа Алексія. Цѣна 60 к., съ перес. 70 к.

Изъ исторіи религіозныхъ сектъ въ Америкѣ. Методизмъ. Епископа Іоанна. 2 выпуска. Цѣна 1 р. 20 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Нѣсколько мыслей о религіозно-нравственномъ воспитаніи протоіерея В. Рождественскаго. Цѣна 5 к., съ перес. 10 к.

О Б Ъ И З Д А Н І И

СОВРЕМЕННЫХЪ ИЗВѢСТІЙ

ВЪ 1878 ГОДУ.

Въ будущемъ году *Современныя Извѣстія* выйдутъ, какъ обыкновенно, въ количествѣ 360 №№, ежедневными выпусками (не исключая дней слѣдующихъ за воскресными и праздничными).

Программа прежняя: ежедневныя телеграммы, политическія и торговыя, руководящія статьи по важнѣйшимъ изъ текущихъ вопросовъ политическихъ и общественныхъ (не исключая церковныхъ, ученыхъ и художественныхъ); извѣстія о происходящемъ внутри и за границей, по возможности полныя; корреспонденціи изъ внутреннихъ городовъ и тѣхъ мѣстъ за границей, куда событія направляютъ особенное вниманіе общества.

Съ направлениемъ *Современныхъ Извѣстій* минувшія десять лѣтъ достаточно ознакомили читателей; не безъ утѣшенія видимъ, что великими событіями, совершающимися и предстоящими, выдвинуты на первенствующее мѣсто политическіе взгляды, распространенію которыхъ мы служили болѣе всего.

ЦѢНА ИЗДАНІЯ:

За 12 мѣсяцевъ въ Москвѣ 9 р., на города 10 р.; за 11 мѣс. въ Москвѣ 8 р. 40 к., на гор. 9 р. 25 к.; за 10 мѣс. въ Москвѣ 7 р. 80 к., на гор. 8 р. 50 к.; за 9 мѣс. въ Москвѣ 7 р. 15 к., на гор. 7 р. 75 к.; за 8 мѣс. въ Москвѣ 6 р. 50 к., на гор. 7 р.; за 7 мѣс. въ Москвѣ 5 р. 75 к., на гор. 6 р. 25 к.; за 6 мѣс. въ Москвѣ 5 р., на гор. 5 р. 50 к., за 5 мѣс. въ Москвѣ 4 р. 20 к., на гор. 4 р. 60 к.; за 4 мѣс. въ Москвѣ 3 р. 40 к., на гор. 3 р. 70 к.; за 3 мѣс. въ Москвѣ 2 р. 60 к., на гор. 2 р. 80 к.; за 2 мѣс. въ Москвѣ 1 р. 75 к., на гор. 1 р. 90 к.; за 1 мѣс. въ Москвѣ 90 к., на гор. 1 р.

Въ удовлетвореніе желаній, неоднократно заявленныхъ отъ иногороднихъ подписчиковъ, редакція *Современныхъ Извѣстій*, при главной своей конторѣ, учредила *Книжное Агентство*, со спеціальною цѣлью—удовлетворять иногородныя требованія по выпискѣ книгъ и періодическихъ изданій. Подписка принимается Книжнымъ Агентствомъ на всѣ выходящія въ Россіи журналы и газеты. Книги, о выходѣ которыхъ въ свѣтъ опубликовано или которыя значатся въ каталогахъ, будутъ, по требованію, высылаемы съ первою почтою. Требованія адресовать: въ *Книжное Агентство* при *Современныхъ Извѣстіяхъ* въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ Н. Гиляровъ-Платоновъ.

О Б Ъ И З Д А Н І И

„ПРАВОСЛАВНАГО СОВЕСѢДНИКА“

въ 1878 году.

„Православный Собесѣдникъ“, издаваемый при казанской духовной академіи съ 1855 года, будетъ продолжаться и въ 1878 году. Направленіе журнала строго ученое, заключающееся въ разработкѣ богословскихъ и философскихъ вопросовъ. Но вмѣстѣ съ тѣмъ редакція съ удовольствіемъ открываетъ страницы журнала и

статьямъ болѣе легкимъ заключающимся въ рефератахъ, критикахъ и въ замѣткахъ публицистическаго содержанія. Отдѣлъ „Библиографическихъ извѣстій“ также будетъ продолжаться. Сверхъ того, съ конца настоящаго года начато печатаніе описаніе рукописей словецкой библиотеки, которое будетъ продолжаться и въ 1878 году.

Православный Собесѣдникъ будетъ издаваться книжками отъ 10 до 12 листовъ ежемѣсячно.

Цѣна за полное годовое изданіе ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА на 1878 годъ, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ доставкой на домъ по г. Казани и съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

Подписка принимается въ Казани, въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи.

Извѣстія по Казанской епархіи,

издаваемые при «Православномъ Собесѣдникѣ» съ 1867 года, будутъ выходить и въ 1878 году, два раза въ мѣсяць, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна „Извѣстій“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ: а) отдѣльно отъ «Православнаго Собесѣдника» четыре руб., б) а для выписывающихъ и «Православный Собесѣдникъ» три р. (всего за оба изданія десять руб.) сер.—съ пересылкою.

Подписка принимается также въ Редакціи Православнаго Собесѣдника.

Поправка: Въ офиц. отд. № 23 Еп. Вѣд. на стр. 580 въ 14 строкъ сверху напечатано: *помѣщеннымъ въ 85 и 89 №№.* Слѣдуетъ читать: *помѣщенныхъ въ 85 и 89 №№.*

СОДЕРЖАНІЕ. Слово. Поученіе. Матеріалы для исторіи Вятской Епархіи. Признательность Его Преосвященству за отеческія отношенія къ духовенству. Сочувствіе простаго народа къ раненымъ воинамъ. Объявленія.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», издаваемые при Духовной Консistorіи, выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Оеодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 12 Декабря 1877 года.

Типографія Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.